

ADFC Relaunch-Projekt Gliederungen

Themen- und Fragensammlung – und Protokoll der Antworten vom 29. November 2023

Hinweis: Die Fragen wurden von den Usern in Vorbereitung auf den Termin in ein Dokument in der ADFC-Cloud eingetragen.

1. *ADFC RG Schwerin, Madleen Kröner: Themenwunsch = Verfügbarmachung der letzten Newsletter unserer RG auf unserer Website*
 - **Ideen/Antworten:**
 - In Form eines Dossiers, in dem die Newsletter als Artikel integriert sind: <https://handbuch.adfc.de/pedale/das-backend/artikeltypen-erstellen#c26863>
 - Seite mit Plugin „Nachrichten System“: Newsletter-Artikel über Kategorie ausspielen lassen (<https://duisburg.adfc.de/newsletter>)
 - NL über Publikationen veröffentlichen (siehe <https://aachen.adfc.de/adfc-aachen>)
 - NL als Medien zum Artikel anlegen, den Link zum Cleverreach NL in der Web-Version: <https://ke-oa.adfc.de/ueber-uns#c114651>
 - In Form einer Publikation, welche den Link zur Newsletter-Anmeldung integriert hat und die letzten abrufbaren Newsletter mit Links zur Web-Version der Newsletter auflistet: <https://thueringen.adfc.de/veroeffentlichung/newsletter-adfc-thueringen-ev>
 - Wenn eine freie Seite zur Verfügung steht kann diese verwendet werden, um das Thema Newsletter zu platzieren: <https://duisburg.adfc.de/newsletter>
 - CeverReach bietet die Möglichkeit den html Code zu kopieren, als Integration eines Newsletter-Archivs. Es gibt eine Anleitung bei CleverReach, wie man das Newsletter-Archiv in die Website einpflegen kann: <https://www.cleverreach.com/de-de/newsletter-integrationen/cms/typo3/>
2. *ADFC OG Sendenhorst, Werner Schlüter, nicht sehr fortgeschritten 😊 In unserer Dateiliste sind Fotos hinterlegt, die wir gegen z. Zt. sichtbare auf der Website unserer OG tauschen möchten. Z. B. das Foto oben bei ADFC Sendenhorst - ADFC Sendenhorst*
 - **Ideen/Antworten:**
 - Über den ADFC-Konfigurator, unter dem Reiter Headerbild können die einzelnen Headerbilder geändert werden → siehe auch: <https://handbuch.adfc.de/sattel/das-backend/module/adfc-konfigurator#c99847> (für Sattel und Pedale funktioniert das auf die gleiche Art und Weise)
3. *ADFC München, Michael Uhlenberg: Plugins zur Newsletter-Anmeldung (Powermail), und für ein Immaterialgüter-Shop (z.B. Kursanmeldungen) gewünscht*
 - **Ideen/Antworten:**
 - Plugins sind sehr fehleranfällig und bedeuten viel Aufwand in der Implementierung und der Pflege. Bei 260 Live-Websites müssen wir einen guten Zwischenweg finden, der alle Gliederungen abholt und möchten die Dinge zur Verfügung

stellen, die möglichst viele von euch nutzen können, Plugins etc. benötigen leider sehr viel Pflege und Supportaufwand, den wir gerade so nicht leisten können.

- Es gibt jedoch die Möglichkeit auf externe Dienstleister zurückzugreifen – der ADFC Berlin hat einen Link zu ihrem externen Shop auf ihrer Website integriert: <https://berlin.adfc.de/>

ADFC Lehrte/Sehnde, Sebastian Frenger:

4. *Wie bindet man externe Inhalte ein? Bspw. Haben wir eine eigene Nextcloud in der wir verschiedene, abonnierbare Kalender pflegen: adfc.intern.system.rocks (öffnen mit Strg-Klick). Die Kalender des Tourenportals scheinen ja auch nicht abonnierbar zu sein, schade. – Anmerkun: gemeint war eine Funktion über ical, o.ä.*
 - **Ideen/Antworten:**
 - Es gibt Möglichkeiten, sich einen Kalender auf der Seite anzeigen zu lassen/ zu integrieren, so hat z.B. der ADFC Nürnberg einen externen Kalender aus der Nextcloud auf der Seite integriert: <https://nuernberg.adfc.de/kalender>
 - Schnittstellen über ical o.ä. ist so derzeit nicht möglich. (Es kam zu einer regen Diskussion über Vor-/Nachteile von ical, bzw. zusätzlichen Funktionen – die Meinungen gehen auseinander). Wir finden, dass wir die Dinge die es bereits gibt, gut pflegen sollten, behalten den Wunsch nach Neuerungen jedoch im Hinterkopf.
5. *Auch solche Inhalte würden wir gern direkt einblenden: <https://frenger-it.de/2020/2020-adfc-touren.html> (Karten sind interaktiv, auch separate PDF zum leichten ausdrucken möglich). Letzlich steckt da simples LeafletJS und GPX-Dateien hinter, die PDF haben wir manuell erstellt und druck-optimiert.*
 - **Ideen/Antworten:**
 - Man kann html-Elemente in die Website integrieren, dies wird im Handbuch relativ ausführlich beschrieben: <https://handbuch.adfc.de/pedale/das-frontend/seite-1-2-3#c99960>
6. *Wir deaktivieren wir das Laden/Einbinden externer Seiten? Windows.net, youtube, das möchten wir nicht Einbinden. In dem Zusammenhang: wie schalten wir die Cookie-Banner aus? Es gibt keine technisch notwendigen Cookies ;)*
 - **Ideen/Antworten:**
 - Es gibt nicht die Möglichkeit, komplett ohne Cookie-Banner zu arbeiten/ das Cookie-Banner abzuschalten: Standardmäßig sind das YouTube- Video „Danke an die Aktiven“ und die Karte auf der „Über uns“-Seite, die über MapBox integriert ist, aktiviert, daher muss das Cookie-Banner beibehalten werden
 - Bitte überprüfen ob beim Cookie-Banner die zwei oder drei Buttons angezeigt werden, wenn kein Statistik-Tool in Benutzung ist (bspw. Google Analytics) dann genügt es die Buttons „notwendig“ und „externe Medien“ anzuzeigen.
7. *Wie sortieren wir unsere eigenen Touren/Termine vor den Bundesweiten News? Es scheinen da „Permissions“ im Backend zu fehlen, das Lokale sollte vor dem Globalen kommen.*
 - **Ideen/Antworten:**
 - Auf der Startseite werden automatisch die News des BV angezeigt, die sich mit euren regionalen News vermischen – es sortiert sich chronologisch

- Im Multicover kann eingestellt werden, welche Artikel auf der Startseite als erstes angezeigt werden: <https://handbuch.adfc.de/pedale/das-frontend/startseite#c23049>
 - Im ADFC-Konfigurator, im Reiter Artikel-Slider kann eingestellt werden, welche Neuigkeiten o.ä. auf welchen Seiten ausgespielt werden sollen: <https://handbuch.adfc.de/pedale/das-backend/module/adfc-konfigurator#c42314>
 - Das gleiche kann auch für Touren und Termine gemacht werden: Unter <https://handbuch.adfc.de/sattel/das-backend/module/adfc-konfigurator#c90994> kann die Quelle ausgesucht werden, die dann auf der Website ausgespielt wird. Es gibt auch die Möglichkeit (auf einer freien Seite) mehr als einen Termine-/Tourenslider anzeigen zu lassen
 - Die Frage war so gemeint, dass die Neuigkeiten auf der Startseite früher kommen sollten – das geht gerade noch nicht. Es sollte die Unterschiedlichkeit der Gliederungen reduziert werden und daher gibt es den gleichen Aufbau auf jeder Startseite. Das Multicover und das Großbild Startseite können jedoch auch ausgeblendet werden, wodurch man schneller zum Neuigkeiten Slider oder Touren-/Termine slider gelangt.
8. *Wie bauen wir die Site „responsive“, mit dem Mobiltelefon wird beim Erstbetreten in 51 Anfragen > 6,5MB übertragen, das ist sehr schlecht bei langamer/schlechter Internetverbindung*
- **Ideen/Antworten:**
 - Über <https://tinypng.com/> können Bilder komprimiert werden – ist kostenlos nutzbar
 - Als zweites Tool wurde genannt: <https://saerasoft.com/caesium/> - hier gibt es keine Erfahrungswerte vom BV
 - Hinweis: Mittlerweile gibt es auch die Möglichkeit auf der Website an Bilder heran zu zoomen– dies kann auch für Bildergalerien genutzt werden

ADFC Dortmund, Joachim Krischka:

9. *Wir, der ADFC Dortmund, haben das Modell Pedale. Wir möchten Artikel, die wir unter dem Menüpunkt Aktuelles veröffentlicht haben, auch unter dem Menüpunkt Verkehrspolitik nutzen, ohne die einzelnen Inhalte manuell kopieren zu müssen, sondern den kompletten Artikel. Im Prinzip muss ja bei Artikeln für VP o.ä. nur die Kategorie hinzugefügt werden. Für eine entsprechende Lösung wären wir dankbar.*
- **Ideen/Antworten:**
 - Man kann Artikel, die in Presse, FahrRad oder Politik geschrieben werden auch in Neuigkeiten ausspielen – man könnte erst den Artikel unter Kategorie Politik anlegen und dann unter News einspielen: <https://handbuch.adfc.de/pedale/das-backend/module/adfc-konfigurator#c42314> Dies funktioniert nach dem „Alles oder Nichts“-Prinzip (alle Artikel von Politik werden auch (chronologisch) unter Neuigkeiten ausgespielt.)
 - Man kann auch das Multicover nutzen um bestimmte Themen für eine begrenzte Zeit zu präsentieren
 - Zusätzlich können einzelnen Artikel über die Kopieren-/ Einfügen-Funktion an beliebiger Stelle eingefügt werden.

10. *Wie viel Speicherplatz haben wir den für unsere Webseite? (Modell Pedale)*

- **Ideen/Antworten:**
 - Bisher gibt es keine Informationen zu einer Begrenzung des Speicherplatzes

11. *Jetzt ist es möglich, Dateien einzeln auszuschneiden und über die Zwischenablage in einem anderen Ordner wieder einzufügen. Praktisch wäre es, wenn dies auch mit mehreren Dateien gleichzeitig möglich wäre. Noch besser wäre es, wenn im Ausgangsordner die Funktion "Verschieben nach" angeboten würde.*

- **Ideen/Antworten:**
 - Im Modul Liste kann man über die Mehrfachauswahl Dateien ausschneiden und woanders einsetzen.
 - In der Dateiliste über einen Order – User Upload – Funktion Mehrfachauswahlmodus wählen und dann über „Elemente verschieben oder kopieren“ in die Zwischenablage übertragen und in einen Unterordner einfügen
 - Funktioniert auch für Seiten – Auswahl der Seite - in Zwischenablage kopieren und in andere Seite verschieben
 - Sowie auch für Artikel, wie oben bereits beschrieben wurde (im Modul Liste)

ADFC Leipzig, Juliana Klengel:

12. *Option Newsletter ADFC Leipzig bestellen auf der Website anbieten (Formular mit double-opt-in)*

- **Ideen/Antworten:**
 - Anmeldelink zu externem Anmeldeformular unter Publikationen: <https://bremen.adfc.de/adfc-bremen#c8417>
 - ADFC Berlin Anmeldeformular – lösen das Newsletter-Abo über ein „HTML-Element“: <https://berlin.adfc.de/artikel/der-radzeit-newsletter> (<https://handbuch.adfc.de/pedale/das-backend/artikeltypen-erstellen>)
 - Kempten hat sich ein eigenes Formular gebastelt um die Anmeldung zum Newsletter zu gewährleisten: <https://ke-oa.adfc.de/ueber-uns#c114651>

Weitere Fragen:

- Frage nach Tools die auf nicht mehr vorhandene Seiten zeigen:
 - Gibt es so derzeit nicht aber wir sind gerade in der Entwicklung
 - Wir wollen ein **Dashboard** zur Verfügung stellen in dem auch veröffentlichte News aus dem Support-Forum angezeigt werden und Fehlerseiten aufgelistet werden können
- Ladegeschwindigkeit der Seite:
 - ist im Plan für nächstes Jahr – Verbesserungen und Optimierungen haben wir gemerkt als wir umgezogen sind, bisher hatte Bug Fixes Priorität, im nächsten Jahr kann dann weiteres angegangen werden
- Social Media: Schnittstelle von Newsletter o.ä. mit Social Media Kanäle
 - gibt es derzeit nicht

- Frage zu Bildern: User schneidet Bilder mit Backend-Editor zu, dadurch werden Bilder im Frontend abgeschnitten, bzw. nicht so ausgegeben, wie es im Backend scheint
 - Die beste Möglichkeit dafür zu sorgen, dass die Bilder so ausgespielt werden, wie geplant, ist das Einhalten der Bildgrößen je Kategorie: <https://handbuch.adfc.de/pedale/das-backend/module/dateiliste#c128188>